

یہ اخبار ہفتہ وار ہر جمعہ کے روز مطبع المدینہ شامت سری چھپکر شائع ہوتا ہے

Registered. L. 42. 358.



انغراض مقاصد

- (۱) دین اسلام اور سنت نبی علیہ السلام کی حمایت و اشاعت کرنا +
- (۲) مسلمانوں کی عموماً اور اچھڑت کی خصوصاً دینی و دنیوی فضائل کو اشاعت کرنا +
- (۳) گورنمنٹ اور مسلمانوں کے تعلقات کی بھلائی کرنا +
- قواعد و ضوابط
- (۱) قیمت بہر حال پیشگی آنی چاہئے +
- (۲) پیرنگ خطوط وغیرہ واپس ہو کر +
- (۳) نام نگاروں کی خبریں درمیان میں بشرط پندرہ منٹ درج ہو کر +

شرح قیمت سالانہ

- گورنمنٹ عالیہ سے ..
- دایمان ریاست سے ..
- روما و جاگیرداروں سے ..
- عام خریداروں سے ..
- مشائخہ ہی پر ..
- مالک غیر سے سالانہ ۳ شلنگ
- مشائخہ ہی پر ۳ شلنگ
- امجرت اشتہارات
- کافیصلہ بذریعہ خط و کتابت ہو سکتا ہے
- جملہ خط و کتابت در ارسال زر
- بنام المکتبہ المدینہ شامت سری ہونی چاہئے

امرت سر، یوم جمعہ، ۱۱ شعبان المعظم ۱۳۲۵ھ ہجری مطابق ۲۰ ستمبر ۱۹۰۷ء عیسوی

امرت سر مجتہد صاحب کا فتویٰ

ہماری مقلد صاحب بات بات میں

کہا کرتے ہیں کہ آج کل کسی کو درجہ اجتہاد نہیں کسی کو اتنا علم نہیں کہ احادیث کو جانچ سکی۔ کسی کو اتنا علم نہیں کہ خود استدلال کر سکی اس لئے تقلید کرنی چاہئے مگر ہم جانتے ہیں کہ محدث ہی اس عمل کے برفلاف چلتے ہیں اپنی اختراعی مسلولوں پر جو دلیل لاتے ہیں خاص اپنی ایجاد ہوتی ہے حالانکہ دلیل پیش کرنا مجتہد کا کام ہے مقلد کا کام استدلال کرنا نہیں بلکہ اپنی امام کے قول کو ہی استدلال پیش کرنا اس کا کام ہے۔ مگر یہ جو مسلم البشیرت وغیرہ) مگر ہم خوش ہیں کہ ہمارے بھائی لسانی طور پر مجتہد کا نام ہم سے طرزاً نہیں رکھا بلکہ فقہ کی معتبر کتاب درمقار کی ہدایت سے لکھا ہے کتاب مکرور میں ابو العباس المجتہد مفتی ہونا مجتہد ہی کا کام ہے امامین سے پہلے اولاً المجتہد لیسر ہی مفت یعنی جو کوئی مجتہد کہہ کر اقرار یا ذکر کرے اس کے مطابق فتویٰ دیوے وہ مفتی ہیں بلکہ نقل بعض پر چونکہ ہمارے تمام مجتہد صاحب نے جو فتویٰ دیا ہے کہ غیر مقلدین کے پیچھے ناز جائز نہیں کسی مجتہد کے قول سے نہیں دیا بلکہ اپنے ایجاد کردہ دلائل سے دیا ہے اس لئے آپ مجتہد ہیں (منہ)

انہیں تو علمی طور پر تو تقلید کی تردید کرتے ہیں۔ چونکہ مسائل اختراعی ہوتے ہیں اس لئے حکم سے

خشت اول میں ہندو متار کج + تاثراتے رود دیوار کج وہ استدلالات ہی ذریعے توری ہوتے ہیں۔ مثال کے لئے ناظرین کہ اجادی الاول یعنی ۲۸ جون کے المدینہ کا حال دیتے ہیں جس میں ان کے امرت سر ہی مجتہد کے فتویٰ کا ذکر ہے کہ غیر مقلدین کے پیچھے ناز جائز نہیں۔ اگر کوئی شخص مہوہا پڑے تو دوبارہ ادا کرے۔ اس کا مفصل ذکر مع جواب پرچہ مذکورہ میں ہو چکا ہے اس جواب کا جواب انہی مجتہد ذہن فقہ عورہ ۱۶-۱۷ اور ۲۳-۲۴ اگست میں دیا ہے +

مجتہد صاحب کا فتویٰ یہ تھا کہ غیر مقلدین کے پیچھے ناز جائز نہیں دلیلیں اس پر ہم عدلانہ سے تھے۔ ان سب دلائل کا خلاصہ منطقی طور پر لیں سمجھنے کہ پہلا مقصد یہ تھا کہ غیر مقلدین فاسق بلکہ ناسقول سے ہی بدتر ہیں یہ تو ہوا صغریٰ۔ دوسرا مقصد یعنی کہہ رہی آپ کا یہ تھا کہ ناسقول کے پیچھے ناز جائز واجب اللہ عاذہ مجتہد صاحب کو لازم تھا کہ حسب قاعدہ معقول پہلے صغریٰ کا ثبوت دیتے یعنی

مکتبہ المدینہ شامت سری چھپکر شائع ہوتا ہے۔ ہفت روزہ شامت سری چھپکر شائع ہوتا ہے۔ ہفت روزہ شامت سری چھپکر شائع ہوتا ہے۔

ایضاً مشفقانہت - اصل تفسیر آیات شتابات کی تفسیر - بیعت - ۳ - میسر الحدیث امرتہ سے طلب کردہ -

یہ ثابت کرتے کہ ائمہ میں فاسق بلکہ فاسقوں سے بھی بدتر ہیں۔ پھر کبریٰ کا ثبوت دیکر
مگر مجتہد صاحب نے ایسا نہ کیا۔ میدان مناظرہ کو مسجد کا مہر سمجھ کر محض خطابیات سے کام
لیتے رہے۔ آپ نے پہلی دلیل یہ آیت بھی لائی کہ لا ینال عقول من الظالمین جو حضرت
ابراہیم علیہ السلام کی دعا کے جواب میں خدا نے تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ اے ابراہیم!
میں تجھ کو امام بناؤں گا۔ مگر یہ امامت ظالموں کو نہ پہنچے گی۔ آپ نے اس سے مطلب نکالا
کہ نماز میں غیر مقلدوں کی امامت جائز نہیں۔ گویا آپ کے نزدیک حضرت ابراہیم
کی دعا یہ تھی کہ خداوند! میری اولاد کو مسجدوں کے امام بناؤ۔ تاکہ انکی معاش کا
گذارہ چل سکے۔ کیوں کہ جو

دیوانہ باش تا غم تو دیگر مال نمودند ۴ آرزو کہ عقل بیش غم روزگار ریشیں
اس دلیل پر ہم نے ۲۸ جمل کے پرچوں میں سات اعتراض کئے تو ناظرین پہلے پہلے کہہ کر
بالا کیجی کی تکلیف کریں پہلے دو اعتراض یہ تھے کہ امام کا لفظ امامت نبوت اور
امامت حکومت اور امامت نماز میں مشترک ہے۔ حقیقت مجاز مشترک تو ہونی نہیں
سکتا۔ کیونکہ جہاں اشتراک کا علم نہ ہو وہاں حقیقت مجاز مقدم ہے۔ پس یہ لفظ
امامت نبوت کے لئے جب حقیقت ہے تو امامت صلوة کے لئے مجاز ہوگا۔ پھر
جب حقیقی معنی مراد لئے گئے تو بقاعدہ اول مجازی معنی نہیں آئی جاسکتے پس آیت
کے معنی یہ ہوئے کہ امامت نبوت یعنی رسالت ظالموں کو نہیں ملے گی مطلب یہ کہ
ظالم لوگ اللہ کے رسول نہ بنیں گے اور اس میں امامت نماز کا ذکر نہیں اسکا جواب مجتہد
صاحب نے یوں دیا ہے کہ۔

یہ امام کا معنی اس جگہ بطریق عموم المجاز اختیار کیا گیا لہذا امام کے معنوں میں
یہ تفسیر کے کوئی گئے جو کہ نبی اور ولیفہ اولاد صلوة کو ہی شامل ہے جیسا صلوة کا
معنی اللہ و ملائکتہ یصلون علی نبی میں ایسا لفظ لفظ مراد رکھا گیا۔ پس اس
مگر تو جمع میں حقیقت امامت ہے اور نہ جمع مشترک لازم آتا ہے جیسا صلوة فکرو
میں کوئی محدود لازم نہیں آتا۔ (ذیل فقہ ۱۶ اگست)

جواب: - ساری جناب: آپ نے کوشش کے عوم مجاز کی صورت تو نکالی ہیں
سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ کو یہ تو تسلیم ہے کہ امام کا لفظ امامت نبوت میں حقیقت
ہے اور امامت صلوة میں مجاز۔ مگر جناب نے اس جواب دہی میں مثل مشہور کو مادیق
کر دیا ہے من المرقاة بفتح المیزاب و بارش سے بہاگ کر تیلانے کے پھر کھڑا
ہو گیا آپ کو صلوة نہیں یا وہاں ہو گیا کہ عوم مجاز خود قسم مجاز سے جو کتب اول
شاشی سے لیکر تفسیر کے یہی نبوت تھا ہے۔ جمالی کی طرح فائزہ التحقیق

میں دیکھو کہ عوم مجاز کو مجاز کی قسم سے صاف کہا ہے غور سے سنئے! واعلم
ان لفظ الیوم یطلق علی بیاض النهار بطریق الحقیقۃ اتفاقاً و علی مطلق
الوقت بطریق الحقیقۃ عند البعض فی غیر مشترک و بطریق المجاز عند اکثر
وہو الصحیح اسکا مطلب صاف ہے کہ عوم مجاز۔ مجاز کی قسم سے ہے۔ چنانچہ مصنف
فائزہ التحقیق اس قول کی دلیل جو لائے ہیں قابل ملاحظہ ہے کہ ان محل الکلام علی
المجاز والی من سجد علی الا شترک۔ پس بلا ریب ثابت ہوا کہ عوم مجاز یقیناً
مجاز کی قسم ہے۔ ان حواجیات سے قطع نظر اگر کوئی غالب علم ہوں شاشی کا پڑھو
والذہبی حقیقت اور مجاز کی ماہیت پر غور کرے تو اسے یقین ہو سکتا ہے کہ حقیقت کا
مفہوم بشرط لا ہے اور عوم مجاز کا مفہوم لا بشرط شئی۔ پھر ان دونوں میں جو فرق ہے
دن ظاہر ہے پس ثابت ہوا کہ عوم مجاز حقیقت نہیں بلکہ مجاز ہے۔

آپ صاحب یہ امر بلا ریب ثابت ہوا کہ عوم مجاز حقیقت نہیں بلکہ مجاز کی قسم ہے
تو مطلع بالکل صاف ہے کہ آپ کی دلیل ناقص بلکہ ناقص ہے کیونکہ ہوں و مقول
کی کتابوں میں یہ مسئلہ مل و مبرین تھا ہے کہ حقیقت کے ہوتے ہوئے مجاز مراد
لینا باطل ہے چنانچہ جمالی وغیرہ کتب ہوں میں ہے کہ ان العل بالحقیقۃ حتیٰ ممکن
سقطا المجاز یعنی حقیقی معنی جب ہو سکتے ہوں تو مجاز باطل ہے علیٰ شریح میں
فائزہ التحقیق کہتے ہیں یعنی اذا دارا اللفظ بین الحقیقۃ والمجاز فاللفظ للحقیقۃ
الحان بلکہ الدلیل علیٰ کونہ مجازاً۔ یعنی جب کوئی لفظ حقیقت اور مجاز میں دار
ہو تو حقیقت کے لئے مستحب ہوتا ہے جہاں تک کہ کوئی دلیل اس کے مجاز ہونے پر
ذلت کرے۔ پھر مصنف موصوف نے اس کو مدلل کیا ہے کہ لان الماضم انما ضم
اللفظ للمعنی لیکون فی الدلالة علیہ فصار کما قال اذا سمعتم الکلمت
یقول اللفظ فاعلموا انی عنینت بهذا اللفظ هذا المعنی فن تکلم بلفظ وجب ان
یراد بہ ذلذا المعنی فوجب سجد علی الا شترک علیہ۔ یعنی لغت کے بننے والے
نے جب کسی لفظ کو کسی معنی کے لئے وضع کیا تو گویا اس نے کہہ دیا کہ میں جب کہی
اس لفظ کو بولوں تو تم نے جان لینا کہ میری مراد اس لفظ سے یہی حقیقی معنی ہے
پس جو شخص کوئی لفظ بولے تو واجب ہے کہ اس سے وہی معنی مراد لئے جائیں جو وضع
وقت نے اس کے لئے مقرر کیے ہیں پس لفظ کو مطلق چھوڑنے کے وقت آپ ہی کی
معنی پر عمل کرنا واجب ہے۔ یعنی مجازی معنی کے لئے قرینہ کی ضرورت ہے۔

مجتہد پارسی کے جملہ! دیکھو کس قدر تاکید ہے کہ حقیقی معنی کے امکان کے
وقت مجازی معنی حرام ہیں۔ پس بتلائے اپنے جو امام کے لفظ کو عوم مجاز بنا یا جو

مہاراجہ کی تم کو اس قاعدہ سے بنایا ہے۔ امکان حقیقت تو آپ نے تسلیم کیا۔ پھر
 مہاراجہ سے بیٹے کی کوئی اور آپ کا قلم کی ہے جس پر آپ کی دلیل کی بنا ہے۔ و اللہ
 ہمیں حیرانی ہوتی ہے کہ تم لوگ کس منہ سے کہا کرتے ہو کہ غیر مقلدین اہل و عقول
 سے بے نصیب ہیں۔ شاید سے

پڑا فلک کو کہیں لہجوں کا نام نہیں + جلا کے خاک نہ کروں تو داغ نام نہیں
 مولانا! مختصر سنئے! امام کے لفظ کے حقیقی معنی امارت نبوت میں جسکا امکان
 بلکہ ارادہ آپ ہی تسلیم کرتے ہیں۔ مجاز یا محرم مجاز کے لہجے کوئی قرینہ نہیں ہیں آپ کی
 دلیل غلط اور دعویٰ غیر ثابت۔ آیت ان اللہ و اللہ لکن یتصون میں تو عموم
 مجاز کا قرینہ ہے کیونکہ یہ مقلدین کے مسند الیہ دو قسم کے ہیں۔ دونوں کی صلوات الگ
 الگ ہے یہی اسکا قرینہ ہے +

اسی طرح قلام کے لفظ کی تحقیق ہم نے مفصل کی تھی جس کا جواب کو آپ نے پڑھا
 ہی نہیں +

مولانا! افسوس ہے کہ آپ کو مذہبی تعصب نے یہاں تک پہنچا دیا کہ آپ نے اس
 فتوے نویسی میں یہاں تک غلو کیا کہ تفسیر بالرائے سے ہی خلافت ہوئے۔ تفسیر بالراے
 مقلدین مفسرین کے خلاف ہونے کا نام نہیں جیسا کہ عوام کا خیال ہے بلکہ تفسیر بالراے
 یہی ہے کہ لغت اور اسلوب عربیت کے خلاف ہو دیکھو اتقان اس کے آپ
 مرتکب ہیں +

یہ تو ہے بالاختصار آپ کی دلیل پر لنگو۔ باقی جو آپ نے اہلحدیثوں کو فاسق بلکہ
 فاسقوں سے ہی بدتر کہا ہے اور حسب عادت خوب جی کھول کر گالیاں دی ہیں اور
 پڑا کہا ہے اسکا بدلہ ہی دیکھا جس کے رسول کا حکم ہے لایں فی رسول جلال بالکفر
 اور الفسق الا ارتدلت علیہ ان لہدین صا حہ کذلک یعنی جو کوئی بلا وجہ کسی کو
 کافر یا فاسق کہو اگر وہ ایسا نہیں ہے تو وہ کفر فسق کہنہ والے پر ہوتا ہے۔ اس کا بدلہ
 آپ کو میدان عشر میں ملے گا۔ آہ سے

عجب مزہ ہو کہ مشر میں ہم کیلے شوئی + وہ متعلق سے کہیں چہ پہ ہوندا کیلئے
 آپ نے اہلحدیثوں کے فاسق بلکہ فاسقوں سے بدتر ہونے کا جو ثبوت دیا ہے سبھا
 اللہ کیا ہی عالمانہ ہے کہ وہ پیش میں ہے قدر جو اس امت میں لہذا غیر مقلدین حترلی
 ہوتے پس فاسقوں سے بدتر۔ (دیکھو اہلحدیث ۲۸ جون) واہ واہ مولانا کے
 کیا کہنے ہیں چونکہ چامل سفید ہیں اسلئے زمین گول ہے۔ ہمیں بار بار ان مقلدی صاحب
 کے حال پر رحم آتا ہے کہ بیچارے کس آفت میں پھنس گئے۔ اسی جناب! یہ میدان

منظر ہے کوئی مسجد کا ممبر نہیں کہ اناب نسا پ جو پکا کہہ دیا سے
 سنہل کپاؤں رکھا نیکو میں ہتھیار + یہاں گزری اہلحدیث سے بیخاکہ ہتھیار
 نہ آپ کو اہلحدیث کے مذہب کو خبر نہ آپ کو خبر حال کر نیک شوق شوق ہے۔ تو
 فتوے نویسی اور اجہتا دکا ہے مگر یہ معلوم نہیں کہ حدیث میں آیا ہے۔ اسر عھو علی
 الفتویٰ اسر عھو الی عھو یعنی فتویٰ نویسی میں جلدی کرنے والا جہنم میں جلدی
 جائیگا + (باقی آئندہ)

آخری شاہد ملی کی قبر

آجکل اسلامی اخباروں میں یہ خبر
 بڑی سرت سے گشت کر رہی ہے
 کہ مسلمانوں کی درخواست پر گورنٹ برائے بہادر شاہ ظفر مرحوم آخری شاہ دہلی
 کی قبر کی مرمت کر دی ہے اور گورنٹ کا شکر یہ کیا جاتا ہے مگر نہیں سمجھتے کہ ان
 اسلامی اخباروں کی پوزیشن کیا ہے۔ تعلیم اسلام کے لحاظ سے دیکھا جائے تو قبروں
 کی بابت صاف ارشاد ہے ولا تعبدوا من دالہ الا اللہ سویتہ جو قرآن مجید ہوا اس کو بار
 کر دو۔ فقہاء حنفیہ نے کہا ہے۔ آنچہ برتو اور ایسا عمارت دے سے ریش بنا کنند
 حرام ست + اسلامی تعلیم کے لحاظ سے تو کسی بڑی محسن قوم کی قبر کو بھی عایشان
 مقبرہ بنا نا حرام ہے۔ غیر تعلیم اسلام تو نصیب عد ہے اسے کون جانے اور کون
 پڑھو۔ قومی طور پر یہی شاہ مرحوم کا جہر کوئی احسان نہیں جس کے سبب ہم گورنٹ
 کی خدمت میں اتنا اس ضمن میں کی کرتے۔ گورنٹ سمجھتے تھ کہ داری کے اپنا
 فرض سمجھتی تھی وہ الگ بات تھی مگر ہم کس امر کی یادگار بنانے کی نکر کریں۔ بہادر شاہ
 نے کونسا ہمارے ساتھ سلوک کیا؟ یہی کہ تمام عمر اپنی عیش و عشرت میں نفس راہ
 کا غلام بنا رہا۔ قوم دغا یوں کی صحبت میں خود بھی اسی طرح کی حرکات کرتا رہا
 نہ اسلام کی خبر تھی نہ اہل اسلام کی۔ آخر کار مسلمانوں کی بھری کشتی کو لے ڈوبا
 وادہ جسقدر لارڈ کلاؤ کیسے بت کو دیکھو انگریزوں کو اس کی روح پر بعد از رحلت
 کی دعا کیلئے اس سے کئی چند زیادہ بہادر شاہ کی قبر کو دیکھ کر غیرت مند مسلمانوں کے
 دل سے نفرین کی آہ نکلیگی۔ قومی طور پر یہی یادگار کسی ایسے شخص ہی کی بنائی
 جانی ہے جس نے قوم پر کسی طرح کا احسان کیا جو نہ کہ جس نے قوم کا بیڑا ڈوبا ہو
 افسوس ہے ہماری کشتی کے نام خدا بعض اسلامی اخباروں کے ڈیڑھ میں قسم کی
 دن جو تیس اور شکر تھے کرتے ہوئے نہ تو اسلامی تعلیم کی پرواہ کرتے ہیں نہ قومی
 فیلنگ کا خیال۔ ان اللہ دانائیدہ راجعوا +

مذہب اہلحدیث امرتسر
 نسبت امرتسر
 اسلام و برائی کا
 سبب گمراہی و عقائد منکرینہ کا تقابلہ

اہل فقہ کی بیجا شکایت

اہل فقہ امرتسر۔ ۲۰۰۳ء کے پروجیس کہتا ہے۔

چہ کہ ہم نے جناب نان بہادر شیخ غلام صادق صاحب رئیس امرتسر کے کہنے سے اہمیت کی نسبت بڑی الفاظ لکھنا چھوڑ دی ہیں مگر اہمیت نہیں چھوڑنا بہرہ و حکما ہے کہ دو حقے انتظار کر کے ہم پرستور کھینکے +

شیخ صاحب آپ نے بددلی چھوڑی ہے نہ آپ چھوڑیں گے کہ آپ کے خریداروں کا غزاقی ہی ہے۔ اگر آپ گایوں کا نمک بیچ نہ لگائیں تو مضایں کیا دکھائیں۔ ہم آپ کے قریب تر کے پھول ہیں دیکھائے دیکھیں کہ آپ نے اور آپ کے نامہ نگاروں نے ہمانک بدزبانی سے کام لیا ہے۔ ۹ اگست ۱۹۳۲ء

اہمیت کی نسبت ہاتھی کے دانت لکھا۔ عٹ کالم میں تو ہیں آئینہ الفاظ لکھی۔ عٹ تو عام ہی ہیں و تشبیح و تعارف سے بھرا ہوا ہے۔ ۱۶ اگست عٹ کالم اقل پر ہماری نسبت لکھا ہے کہ اب دوبارہ کسی حد سے جا کر نہیں کیونکہ سابقہ علم قبول بیلیاں میں نہیں گیا۔ خیریت سے یہ وہ پتھر ہیں جن میں آپ نے اپنا رویہ بدل کر شیخ صاحب موصوف پر با امان رکھا ہے۔ ان مثل سابق۔ یا جرج ماجوج

اور فدیت شیطاں وغیرہ الفاظ نہیں لکھی۔ غنیمت ہے کہ ہم ہمیشہ سے اس رویہ کے برخلاف رہے ہیں اسی لیے کہی ہم نے اہل فقہ کے جواب میں مناقب کافر۔ فاسق۔ فاجر۔ ذریت شیطاں۔ یا جرج ماجوج وغیرہ الفاظ نہیں لکھی اور نہ

کہی ان شاء اللہ کہیں گے۔ مگر جو کلام اہل فقہ باوجود گایاں دینے کے پھر بھی اہمیت ہی پر لازم رکھتا ہے اس لیے آج ہم ایک بڑی مفید تجویز پیش کرتے ہیں امید ہے کہ اہل فقہ اگر اپنے دھولے میں سچا ہوگا تو ضرور ہی اسکی تائید کرے گا۔ غور سے سمجھئے:

ایک کمیشن اس کام کے لیے مقرر کی جائے کہ بدزبانی کی ابتدا اور زیادتی کی جانب سے ہے۔ ممبران کمیشن جو فیصلہ دیں وہ دونوں اخباروں میں چھپو۔ پھر ہی کمیشن ہمیشہ قائم رہے۔ جب کہی کوئی فریق زیادتی کرے۔ فریق مظلوم کی یاد دہانی پر ممبران کمیشن غور کر کے جو فیصلہ دیں وہ دونوں اخباروں میں چھپو۔ کمیشن کے ممبروں کے نام ہی ہم ظاہر کر دیں گے۔ جناب خاں بہادر شیخ غلام صادق صاحب آئینہ لکھی

بھٹنر امرتسر۔ میر صاحب اللہ صاحب (مرقی اہل فقہ) آئینہ لکھی اور کھار میاں فیروز الدین صاحب آئینہ لکھی اور کھار۔ ان صاحبوں میں سے جو اخبار کرے اسکی جگہ اور کسی سز کو شامل کیا جائے۔ دیکھیں یہ تجویز ہی سابق کی تجویز کی طرح نامنظور ہوتی ہے یا منظور۔ تا سیاہ رُو کی شود ہر کہ دروغش باشد +

جالندھر میں حبشہ

از نامہ نگار

مولوی دلی محمد صاحب جالندھری کو غالباً اہمیت جانتے ہوئے آپ کو دعویٰ عدلیت کے ساتھ شرفیاد میں ایسا کچھ لکھ ہے کہ

جہاں پر آپ جلتے ہیں اہمیت بیچارہ تو انکی کس شمار وقتا میں اپنے حقیقی بھائی خفیوں سے ہی انکی نہیں بنتی۔ امرتسر میں تو کمالا انکا دخل نظر بند ہوا پتا در ہی ہی نکال گئے تھو۔ دو ماہی سال بعد آپ عرب سے فتوحات کرتے ہوئے آئے تو آتے ہی جالندھر میں اپنی پرلے تختہ مشق اہمیتوں کو کوسنا شروع کیا۔ لاچار جالندھر کے اہمیتوں نے مولانا ابوالوفاد ثناء اللہ صاحب مولوی ناضل امرتسر کی بلایا۔ ۱۸ ستمبر

کو خاکسار جمعی مولوی نور محمد صاحب امرتسر ہی ہمراہ گئے۔ مولانا صاحب کا پہنچنا تھا کہ جالندھری صاحب کے جوش آڑ سے مگر پرلے دم میں کچھ لکھ لکھ کر دی۔ انالی شہرے مباحثہ کی منادی کر دی۔ مولانا ابوالوفاد صاحب نے ہم دونوں کو پوچھا کہ چاکر مضمون اور وقت تمام اور ہر دفعہ تقریر کا وقت مقرر کرو۔ چنانچہ ہم نے مگر جالندھری ناضل کے مزاج کہاں۔ نہایت بد اخلاقی سے ہمارے ساتھ پیش آئے کہ ہم نہیں جانتے تم کون ہو اہی کو لاؤ۔ ہم پہلے انکا علم جانیں گے

آخر لبر معمولی گفتگو کے ہم واپس چلے آئے۔ مولانا صاحب سننے ہی چل پڑے میلان مباحثہ میں پوچھا دیکھتے ہیں کہ مخلوق کا شمار نہیں ایک پراکب کرتا ہے۔ پولیس سرگرمی سے درپے انتظام ہے۔ مولانا صاحب کرسی پر بیٹھ گئے تو پولیس نے کمال ہوشیاری سے سب کو متنبہ کر دیا کہ جو کوئی بیچ میں بولے گا ہم فوراً اس کو ہٹ گئی نکالیں گے۔ مولانا صاحب نے مالک مکان کی حضرت پوچھا کہ تمام وقت مباحثہ کا کتنا ہے اور ہر دفعہ کی تقریر کے لمبے کتنا کتنا؟ فاضل جالندھری تو ان باتوں کے عادی نہ تھو۔ آپ نے فرمایا کہ وقت کی بندی کیسی۔ یہ تو وسعت معلومات پر ہوئی کوئی دو گواہ لکھتا ہے کوئی نہیں لکھتا ہے مولانا صاحب نے کہا آپ کو اگر زیادہ کچھ کہنا ہے تو آپ مجھ پر بیچ منٹ دیں اور آپ بیچ گھنٹے میں مقرر ہوگا بغیر مقرر کرنے کے کوئی فریق دوسرے کو بولنے سے پوچھ کر بند کر سکیگا اور کیونکر فریقین اپنا اپنا خیال ظاہر کر سکیں گے؟ مولانا صاحب کی اس برادری پر کہ بقابلہ اپنے پانچ منٹوں کے فریق ثانی کو پانچ گھنٹے دینے میں خالفین ہی شش کر کے تھو۔ پھر مزید لطف یہ کہ میرٹھلی کے لکھی ہی مولوی سید جمد العقیوم صاحب حقیقی جالندھری کو منظور کیا۔

اس سے زیادہ مولانا صاحب کے حوصلہ اور دیر دلی کی بات جس نے اپنی وقت کو مخالفوں کے دلوں میں گاڑ دیا یہ ہوئی کہ پولیس نے مولانا صاحب کو خرابے کر

نور محمد صاحب جالندھری۔ سرانادیاں مولانا علی بھٹنر۔ نہایت دلچسپ۔ صفحہ ۵۱۲۔ قیمت ۱۲ روپے۔ بھول اہمیت

۱۳ ستمبر کے پروجیس کہتا ہے۔ اور فرقہ خاندہ تو ہمیشہ لکھا کرتا ہے۔ (منہ)

یسوع مسیح کی نسبت مرزا صاحب قادیانی کے از نام نگار خام خیالات

کہا آپ کسی طرح سے فکر نہ کریں ہماری پاس پچاس ہت کڑیاں ہیں ذرہ کوئی آپ کی نسبت کچھ بولیںگا تو ہم فوراً اس کو ہت کر دی گھائیں گے۔ مولانا ابوالوفانے کھڑے ہو کر فرمایا میں سزاؤں کرتا ہوں کہ میری نسبت مائتلف لفظ کہنے پر میری کسی بہائی کو آپ تکلیف نہ دیں۔ میری نسبت جو چاہیں کہیں میں معاف کروں گا۔

مولانا صاحب کے لیے اخلاق اور دیادلی کو دیکھ کر مخالفین کی یہی عام رائے مولانا صاحب کے حق میں پیدا ہو گئی لیکن فاضل جالندھری ایسے کچھ بہوت ہوئے کہ بچی سر جھکائے ہیں مگر بوجہ نہیں۔ بولے تو یہ بولے کہ آپ تلخ لہجے کی گئیے یا غیر مقلدانہ؟ مولانا صاحب نے کہا نسبت العرش ثورا نقش۔ پہلو گفتگو قرار تو پالے پھر میں آپ کو تھلاؤنگا کہ میں مقلد ہو گیا یا نام۔ مگر افسوس جالندھری صاحب نے باوجود مزین اساتذ کے کہ جو پر ہی وقت کی تحدید نہ مانی۔ اس لئے پولیس آفسر نے اعلان کر دیا کہ چونکہ وقت کی بابت ابھی تصدیق نہیں ہوا۔ جب تصدیق ہو جائیگا۔ تب مباحثہ ہوگا۔ اب جلسہ برخواست۔ اب مولانا صاحب نے تھوڑی دیر تفسیر کر کھڑے ہو کر پکار دیا کہ چونکہ مولوی دلی محمد صاحب وقت کی بندش نہیں مانتے اسلئے میں اب جاتا ہوں۔ صبح، سوچو تک منظوری کا انتظار کر کے ہم چلے جائیں گے۔ شب کو وعظ کے جلسہ میں بتلایا گیا کہ دیکھو مسلمانوں کے سب کام وقت کی پابندی سے ہیں۔ نماز کے لئے وقت مقرر ہے۔ روزہ کے لئے مقرر ہے صبح کے لئے مقرر۔ طلاق اور موت کی مدت کے لئے مقرر ہے۔ پھر مباحثہ کے لئے کیوں مقرر نہ کیا جائے۔ مولوی اور محمد صاحب اور خاکسار نے اپنی وعظوں میں اتہام سنت کی تاکید کی اور مولانا صاحب نے اپنی وعظ میں مسلمانوں کو تجارت اور اخلاق کی ترقی پر بہت توجہ دلائی۔ اور حسب عادت ترک کذب پر نکتہ حد سے لےئے۔ خدا انانی جالندھری کو اس حد سے پر قائم رکھو۔ آمین۔

پس قبل میں انھیں احمد صاحب قادیانی کی کتابوں سے اہل عبارتیں نقل کر دینگا۔ شاید مرزا صاحب کے مریدوں میں سے کوئی حق کا طالب حق کی طرف رجوع کرے ورنہ یاد رکھیں کہ اگر دیدہ دانستہ حق بات کی جانب منح نہ کریں گے تو ضمیمہ انجام آہم میں مرزا صاحب کے مقلد کا کچھ ہوا فتولے آپ صادق آجائیگا۔ دیکھو ضمیمہ انجام آہم کے صفحہ ۲۱ میں۔ وہو ہذا۔۱۔ دنیا میں سب جانداروں سے زیادہ پلید اور کراہنے لائق خنزیر ہے مگر خنزیر سے زیادہ پلیدہ لوگ ہرچ انسانی جوش کھینچتی دردیانت کی گواہی کو چھپاتی ہیں؟ اب عواجات مرزا ایسے کو غور سے سنئے!

(۲) دیکھو تھوڑے قیصر کے صفحہ ۲۲ میں مرزا صاحب تحریر کرتے ہیں: ایک کچھ اچھل عیسائیت کے بارہ میں سکھایا جاتا ہے یہ حضرت یسوع مسیح کی حقیقی تعلیم نہیں ہے پھر آورو دیکھو کہ فتح المسیح کے صفحہ ۲۶ میں وہ ہی مرزا صاحب کہتے ہیں: یسوع صاحب کی تعلیم کا شایعہ ایسا شخص دنیا میں نہ آیا ہوتا تا یہ بدکاریاں اور بدیہ آئیں اس شخص نے پارسانی اور تقوی کا خون کر دیا اور اتحاد اور اباحت کو تمام ملک میں پھیلا دیا۔

فی قرآن مجید! خدا سے ڈر کر مسیح کہنا کہ مرزا جی کی پہلی تحریر سچی ہے یا دوسری (۲) اور دیکھو تھوڑے قیصر کے صفحہ ۲۲ میں تحریر کرتے ہیں: ایک بڑی بہاری مسیبتہ قابل ذکر ہے اور وہ یہ ہے کہ اس خدا کے داعی محبوب اور داعی تنبیوں کی نسبت جبکا نام یسوع ہے یہودیوں نے اپنی شرارت اور بے ایمانی سے لعنت کے بڑے سے بڑے مفہوم کو جاڑ رکھا۔ افسوس کہ یسوع جیسے خدا کو پیارے کی نسبت یہ اعتقاد رکھیں کہ اس وقت اس کامل لعنت کے مفہوم کا مصداق ہی ہو گیا تھا۔

اور دیکھو وہ ہی مرزا جی فتح المسیح کے صفحہ ۲۸ میں کہتے ہیں: مگر تعجب کہ عیسائی لوگ کیوں شہ کا ذکر کرتے ہیں جو صرف ایک کالج موت ہے اور پڑا یسوع مسیح کو چال چلن کا کیوں نہیں دیکھتے وہ ایسی جوان عورتوں پر نظر ڈالتا جس پر ڈالنا انکو درست نہ تھا کیا جائز تھا کہ ایک کسی کے ساتھ وہ ہم نشین ہوتا کاش اگر وہ شہ کا ہی پابند ہوتا تو ان حرکات کو سچ جانا۔ یسوع کی بزرگ دادیوں نے شہ کیا تھا

آمرت سر میں آنکر انجمن نصرت اللہ کی طرف سے خاکسار نے ۱۳ ستمبر کو ایک اشتہار چھاپ کر جالندھری بھیجا کہ مولوی دلی محمد صاحب کو اگر کوئی ارمان ہے تو مباحثہ کریں۔ ہر شد کے لئے ۲-۴ گھنٹے اور ہر دفعہ کی تقریر کے لئے ۵ سے ۱۰ منٹ تک ہونگی۔ دیکھئے اسکا جواب کیا آتا ہے +

خاکسار حکیم محمد الدین سکرٹری انجمن نصرت اللہ امرتسر

نور افشاں کا جواب کسی آئندہ پرچہ میں نکلے گا۔ (انشاء اللہ تعالیٰ)
(ادویٹر)

مرزا صاحب نے اس خط کو رد کیا ہے
اس کا جواب
اس کا جواب
اس کا جواب

ان

تجرہ کے بعد
کیوں اسطے یہ
ہے لہذا اگر
رکبے سے
ہو گئی ہوں یا پتھر
لے رہتا ہے بدلو
ہو خون آتا ہو
سعال کریں۔
اڑیہ دہی ہے
ازجک اس قسم
ایسا نہیں ہوتی
قائم۔ مضبوط
اور اس میں چھوٹے
بیمہ جھلکے
۔ امرزش چشم
منوی دانست
ہستہ ہما۔
الرحمن
طالتر

ضروری ہونا اور اسی طرح عورت و غلام و مسافر و مریض پر جمہ کا فرض ہونا اور ظہر کا
فرض ہونا وغیرہ۔ اور ایک حدیث سنن ابوداؤد میں عبد اللہ بن عمرو بن العاص سے
مرفوعاً مروی ہے اسکا آخر کا فقرہ ہے: ومن لنا نقطہ رقاب الناس کانت لہ ظہرا
یعنی جو شخص نماز جمہ کی وقت لغو گئی کرے اور لوگوں کی گردنیں پھلا گئی ہوں یا جو
تو اس کو نماز جمہ کا درجہ و ثواب حاصل نہ ہوگا صرف ظہر ادا ہو جائیگا اس سے بھی ظہر
طور پر معلوم ہوتا ہے کہ جمہ کے روز نماز جمہ اہل ہر گز اہل نہیں۔
(۲۳) اسکا جواب اول سے بخوبی معلوم ہو سکتا ہے اور یہی کیفیت سوال
پنجم کی ہے۔

فلیصل الیہ یعنی جو شخص جمہ کی ایک گت پادریس پائے کہ اس کے ساتھ
دوسری رکعت بھی ملاوے اور اس کی دونوں رکعتیں نرت ہو جائیں اس کو چار
رکتیں یعنی ظہر ادا کرنی چاہیے۔
(۱۰) جوابات سابقہ میں کہا گیا ہے کہ روز جمہ ابتدا ہی سے نماز جمہ فرض لگتی
یہ کہیں ثابت نہیں کہ اول نماز ظہر مقرر کی گئی پہر نماز جمہ مقرر کر کے ظہر کو
ساقط کیا گیا۔

(۱۱) اس کا جواب جوابات سابقہ سے معلوم ہو سکتا ہے۔ اگر زیادہ شرت
و تفصیل منظور ہو تو مطلع فرمایا جاوے۔ ان شاء اللہ تعالیٰ آمین
عمل میں لایا جائیگا۔

اللاقم جدالتا حسن بن مولانا عبد الباقی صاحب
عمر پوری۔ نزیل دہلی۔ پبلیکیشنس خاں۔

تفسیر شتائی جلد پنجم

طیار ہو چکی ہے۔ قیمت ایک روپیہ آٹھ آنہ
پانچوں جلدوں کی متفرق قیمت عین ہے
مگر ایک ساتھ پانچوں جلدوں کے خریدار کیلئے مبلغ معہ روپی
مقرر ہیں۔ جو بھلا پانچوں جلدوں کے پانچ خریدار پیدا کریں گے انکو
ایک نسخہ پانچوں جلدوں کا مجموعہ مفت انعام دیا جائیگا اور جو
حیث ایک خریدار جائیں انکو ایک جلد جو ہنسی وہ
چاہیں انعام دی جائیگی۔
مینجر اہدیت المست

بنا کو کا استعمال

دماغ۔ قلب اور معدہ کو مضر اور سخت مضر ہے۔
کیونکہ جب تبا کو کے اجزا ہوائیں مل کر سانس کے
ذریعہ ناک سے ہوتے ہوتے دماغ تک پہنچتی ہیں۔ تو
دماغ پر سخت اور ناقابل برداشت اثر کرتے ہیں جس کے
سبب بے در پے پھینکیں آتیں اور آنکھ ناک سے
بے انتہا رطوبت جاری ہو جاتی ہے۔ قلب سلامت وہی
کے شیش سے ہٹ کر سرخ کھرتی کی تار برقی کے مواد سے
آزادانہ تیز رفتاری اختیار کرتا ہے۔ صوفی ہی نہیں بلکہ باساقات اش
میں ایک انتخابی حرکت بھی پیدا ہو جاتی ہے۔ معدہ ان اجزا کے اثر سے
بے خود اور بھول ہو جاتا ہے۔ جھکیاں اس قدر آتی ہیں کہ جسم کی رگے رگہ ہل
جاتی ہے۔ سانس لینا دشوار ہوتا ہے۔ تپتے پرتے آتی ہے۔ طاقت ناکہ پاؤں
اور قریب قریب کل اعضا کو جواب دیدینا چاہتی ہے۔ یا دیدیتی ہے۔ انسان اکثر
محاس باختہ رہتا ہے۔ کلا جبراً بیچہ جاتا ہے خفگی کے مار و حلق میں کانٹو پٹنے
لگتے ہیں۔ چہرے پر مرونی چھا جاتی ہے۔ اور آخر کار بسا اوقات انسان موت

(۲) دلائل شرعی سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ روز جمہ صرف
نماز جمہ فرض ہے اور ظہر کا فرض ہونا تو کجا مشروع ہونا
بھی ثابت نہیں ایسی حالت میں مستط ہونے نہ ہونے کی
بحث کا کوئی موقع نہیں۔
(۳) بیفک عدم نقل عدم وقوع کو مستلزم ہے اگر
عدم نقل مستلزم عدم وقوع نہ ہوگا تو کوئی عمل عبادت
دبے اہل قرار نہ دیا جاوے گا۔ بلکہ ہر عمل میں یہ ہے
و احتمال قائم ہو سیکے کہ اگرچہ یہ مقول و ثابت نہیں
لیکن ممکن ہے کہ غیر اللہ میں اسکا وقوع ہوا ہو
شکا نماز عین کے اذان بالاتفاق ناجائز و بدعت
ہے اس لئے کہ غیر اللہ میں باوجود مقتضی اور
ذوال مانع کے نہیں پائی گئی۔ اب یہاں پر یہ احتمال
قائم نہیں ہو سکتا کہ عین میں اذان اگرچہ منتقل نہیں مگر
اس سے عدم وقوع لازم نہیں آتا۔ یہی کیفیت صلوة رفاہیہ
دیگر بدعات مثل مجلس میلاد وغیرہ کے ہے۔ اگر شرع و تفصیل منظور ہوگی تو پہر
عمل میں لائی جائیگی۔

(۱) احادیث صحیحہ سے قویہ ثابت ہوتا ہے کہ ہر روز و شب میں پانچ نمازیں
فرض و ضروری ہیں اور روز جمہ نماز جمہ کا فرض ہونا پایا جاتا ہے جمعہ کے بارے میں اللہ
تعالیٰ فرماتا ہے: يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا دُرِيَ اللَّيْلُ فَاذْكُرُوا اللَّهَ تَعَالَىٰ جَمِيعًا
(۲) دارقطنی میں ابو ہریرہ سے روایت ہے قال قال رسول الله صلى الله عليه
وسلم من ادرك من الجمعة ركعتين فليصل اليها اخرى ومن فاتت الركعتان

تجزیہ و تفسیر
تجزیہ و تفسیر
تجزیہ و تفسیر

کی گہری نیند میں سو جاتا ہے۔

معترض یہاں اعتراض کر سکتا ہے کہ جو شخص عادی ہے اس پر روزہ حالت طاری نہیں ہو سکتی۔ اس کا اعتراض صحیح ہے وہی ہوگی۔ لیکن جیب ابتداء اس نے کہا کہ اس کا اعتقاد کیا ہوگا تو کیا حال تھا ہوگا اور جب ہوا یا عمداً اعتدالیں زیادتی ہو جاتی یا کی جاتی ہوگی تو کیا کیفیت ہوتی ہوگی۔ کم و بیش اس پر یہ ضرور یہی اثر ہوتا ہوگا۔ لیکن وہ شخص جو مطلقاً اس کے کھانے پینے یا سونے کا عادی نہ ہوگا۔ ضرور بالضرور نشاۃ مضرت دکھائی دے گی، ہوگا۔ کیونکہ ان حالات کا قلب۔ دماغ اور دودھ میں پیدا ہونا اور بے ارادی حرکات ہمزایہ مثلاً متلی ہجکی۔ خنک اور بیہوشی وغیرہ کا اعضاء سے مذکورہ سے سرزد ہونا اور اپہنچانے والی چیز کے دفع کرنے کی غرض سے ہوتا ہے اور وہ موزی چیز وہی تباہ کن کے اجزا میں جو گرم دہویں میں مل کر مقامات مذکورہ پر گذرتے ہیں۔

انسوس تو اس بات کا ہے کہ ہندوستانی جو ملی العموم قلیل اجتناب کمزور اور ضعیف ہوتے ہیں کھلے غیر مالک کو گوگل کی طرح کہتے ہیں۔ کہوں انکو قدم قدم پلٹنے کو لئے جان دے دیں۔ سر سے جاتے ہیں۔ وہ اگر تباہ یا چرٹ وغیرہ استعمال کرتے ہیں تو ان کی اور ان کی برابری کیا۔ پہلوان کی سی طاقت۔ ان کا ساق و توش اور ان میں جو اعضاء تو بنا لیں ان کے کمزور اعضاء ہرگز ان صاحب کو بد ہمت نہیں کر سکتے۔ اقوام ہند کے علاوہ قریب قریب تمام ملکوں کے آدمی تندرست اور طاقتور ہیں اور یہی وجہ کہ کوئی مضر چیز جلدی ان کے اعضاء پر اثر نہیں کرتی۔

مذکورہ نقائص اول اول محسوس ہوتے ہیں۔ مگر تواتر استعمال کے بعد جب بیچارہ مظلوم اعضاء برداشت کرتے کرتے شک جلتے ہیں اور ان کی قوت اعضاء شریف ہو جاتی ہے تو پھر یہ حالت طاری نہیں ہوتی۔ لیکن اس کو بڑھ کر نقصانات کا دوسرا دور شروع ہوتا ہے یعنی دماغ تروتازگی سے تدریج محروم ہوتا جاتا ہے جو سبب اس کے تمام افعال ناکارہ اور شوش ہو جاتے ہیں۔ اذنان سوچا کچھ ہے اور کرتا کچھ ہے۔ کیونکہ انکی قوت مانتظہ کمرہ ہو جاتی ہے۔ جو تدریجاً کام دہ عمل میں لانا چاہتا ہے۔ سہو کے باعث اس کے موافق انجام نہیں دے سکتا۔ دینی معاملات ہوں یا دنیوی۔ علمی مباحث اہل چاہے عقلی اکثر بہت رہ جاتا ہے جس مشرک خیالات متصرفہ وہم کی پرگندگی اور پریشانی کے باعث مفہومات جزئیہ کی ترکیب بھی صحیح طور سے قائم نہیں رہتی میں کا قیام ہوتا ہے کہ باوجود طبی ذہانت و ذکاوت کو قوت مدد کو دقیق مسائل کے ادراک پر قدرت نہیں ہوتی۔

قبض حکم اور کے نزدیک بناہ راست اور بعض کے خیال میں باسراج و ملغ بھارتا کہہ ہی اس سے نقصان پہنچنے کا اندیشہ ہے۔ کیونکہ نظر کا تعلق دماغ سے ہی اور دماغ کی رطوبت تدریج دہویں کی بندہ ہوتی ہے۔ اسے نظر کو قوت پہنچنے کو کہاں سے تہذیبیہ کہ جب رطوبت کی جڑی خشک ہو جائیگی تو ہنسیوں میں تروتازگی کہاں سے پہنچتی ہے۔ دل ہی زنا امید کیسینی + جو رکٹ گئی نخل آرزو کی پس لازم آن بڑا کہ دن بدن آنکھوں کی رطوبت زائل ہوا اور پردی رطوبت کم ہوتے ہوتے ایک روز خشک ہو جائیں۔

قلب ہی اس کے اثر سے بہت جلد متاثر ہوتا ہے اس کے جوہر کی تازگی اور رطوبت میں جلیلا کہ . . . بیان کیا گیا تین فرق آجاتا ہے اس لہجہ کو وہ بنفسہ نسیم بارد اور لطیف کا طالب اور دیگر اعضاء جسمانی کی تروتازگی کا ذمہ دار ہے۔ پس جب یہ بات طو پانچنی تو فرمائی کہ اس کو اور اس کے تابعین کو ایسے مضر اضر و جویں کا احساس قیامت ہی کا نہیں۔

انفرض خصوصاً سردت قلبی اور صوم رطوبات بدنی و نیز ان رطوبات کے لہجہ جو شہم کی طرح بدلنا میں پہلی رہتی ہیں تباہ کو کہ دہواں کہہ کا کام کری تو کوئی تعجب کی بات نہیں کہ وہ لوگ جو اپنی النحل اور جھل سی جانوں کو شوق کے بدلے زہر پڑناگ کے منہ میں دیر پڑتے ہیں۔ نادان نہیں تو کیا ہیں وہ لوگ جو آنکھوں دیکھتی رہتی رہتی کی دھنداری اور عارضی کے امر جو تار یک غولن کنویں میں گری پڑتے ہیں یہی بر سر شاخ دہن سے برید کے مصداق نہیں تو کون ہیں۔ خدا ہی بندوں میں اگر کسی قوم یا فرقہ یا شخص بر نارہن ہو کر سزا دینے کے لہجہ کوئی چیز چھینے تو دولت نہ کہ عقل۔ (دار السلطنت)

طاعون کا ایک نہایت اگزان علاج

یاد رکھ کے ایک مشہور ڈاکٹر موسیٰ نوور نے امریکا کے نامور طبی رسالہ ٹریبل ریلڈ میں لکھا کہ میری رائی میں طاعون کی بھرت سے بچنے کے لہجہ تیل سے بہتر کوئی دوا نہیں ہے۔ تیل ہر جگہ فٹا ہے اور ایک انڈیا بڑے تیل سے طاعون کا علاج کرنا قدیم زمانے سے مشہور ہے۔ اس کی تحقیق میں طاعون زدہ بیازوں کو بہت فائدہ ہوتا ہے۔ سمنا (ایشیا کے کوچک) میں ایک انگریز کا نسل سٹر بلا ڈون ایک عرصہ تک رہا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ جب اٹھارہویں صدی کے

فوجات الحلیہ دینی - یعنی ان گروٹ بیف کورٹ - پنجاب - بنگل - وداس بی بی لائن کے نیصبات کی رپورٹ - بیف ہر - بیوٹورن اراہ

آخر میں ملک مصر میں طاعون کی بلاناہل ہوئی تو اس بیماری سے دس لاکھ کو قریب انسان ہلاک ہوئے۔ مگر یہ بات نہایت تحقیق سے معلوم ہوئی کہ جو لوگ تیل کی تجارت کرتے تھے یا تیل کے کارخانوں میں ملازم تھے۔ ان پر طاعون کا مطلق اثر نہیں ہوا۔ اس واقعہ امر کو دیکھو اور تحقیق کرنے کے بعد میرے دل میں خیال پیدا ہوا کہ غالباً تیل اس ہوناک مرض کی بھوت سے انسان کو محفوظ رکھتا ہے۔ میں نے اس زمانے میں عام طور پر لوگوں کو نصیحت کرنی شروع کی کہ وہ اپنی بدولت پر تیل ملا کریں۔ اس سے وہ طاعون سے محفوظ رہیں گے۔ سب سے پہلے میں نے اس کا ذاتی تجربہ کیا اور میں نے اس کا تجربہ اور شام کی حدود پر ایک بندہ گاہ میں طاعون کی بیماری پہلی ہوئی تھی۔ میں نے وہاں کے بائیس ملاحوں کو ہدایت کی کہ وہ تیل کا استعمال کریں اور ہر روز اس کی مالش بدن پر کرتے رہیں۔ اتفاق سے وہ بائیس آدمی ایک ہی خانان کے گھر تھے۔ اس خانان میں تین آدمی پہلے اس مرض سے ہلاک ہو چکے تھے۔ جب اس خانان نے میری ہدایت پر عمل کیا۔ تو ان بائیس آدمیوں میں سے کسی پر طاعون کا اثر نہیں ہوا اور ان میں سے کوئی شخص اس سے ہلاک نہیں ہوا۔

اس کے بعد میں نے تین ادنیٰ خانانوں پر اس علاج کا تجربہ کیا۔ ان خانانوں میں کل ستائیس آدمی تھے۔ ان خانانوں کے آدمی محلوں میں آباد تھے۔ اس لئے ان میں طاعون کے بیسیوں حادثے ہو چکے تھے اور ہر شخص اپنی موت کے آنے کا یقین کرتا تھا۔ جب ان ستائیس آدمیوں نے میرے کہنے پر عمل کیا اور ہر روز تیل کی مالش بدن پر کرنی شروع کی تو اس کا اثر یہ ہوا کہ وہ نہایت نشاط اور پختہ چہرہ بن گئے اور طاعون کا خوف ان کے دلوں سے دور ہو گیا۔ اور جہاں کے کہ وہ طاعون زدہ مریضوں کے پاس جاتے آتے رہے اور ان کی لاشیں اٹھانے میں مشغول رہے۔ مگر ان میں سے کوئی بھی طاعون سے ہلاک نہیں ہوا۔

تشریح کن اپنی ایک کتاب میں اس کا نام ہے "بکھر متوسط کی تجارت" لکھتا ہے کہ ملک یونس کے دارالحکومت میں طاعون نے قیامت برپا کر رکھی ہے اور ہر گلی کوچہ میں موت ہی موت نظر آتی ہے۔ ہر شخص اپنی اور اپنے متعلقین کی زندگی سے مایوس دکھائی دیتا ہے۔ میں نے معتبر لوگوں سے بار بار پوچھا ہے کہ جو لوگ یہاں اپنے بدنوں پر تیل کی مالش کرتے رہتے ہیں۔ یا تیل کے کارخانوں میں کام کرتے ہیں۔ ان پر طاعون کا مطلق اثر نہیں ہوتا۔

یہ ایک عجیب بات ہے مگر نہایت مشہور خبر ہے اور اسی بنا پر یہاں اکثر لوگوں نے یہ عادت اختیار کر لی ہے کہ ہر روز دُھوپ میں بیٹھ کر ننگے ہو جاتے ہیں اور اپنے بدنوں پر زرد سے تیل کی مالش کرتے ہیں +

جب یورپ میں یہ اور ایسے ہی بہت سے واقعات اور تجربات ڈاکٹروں کو معلوم ہوئے تو انہوں نے علمی طریقے سے تیل کے فوائد کا تجربہ کرنا چاہا۔

انہوں نے لوگوں کو ہدایت کی کہ وہ طاعون کے زمانے میں بدن پر نیم گرم تیل کی مالش کریں اور نیم گرم تیل کی تھوڑی سی مقدار ہر روز پیتے رہیں۔ ان ہدایتوں کا نہایت عمدہ اثر ہوا اور جن لوگوں نے طاعون کے زمانے میں اس پر عمل کیا وہ طاعون کی بھوت سے بالکل محفوظ رہے۔ ہمزادائینا کو چاک کے مشہور شفاخانہ سینٹ انٹونی میں ڈاکٹر دیس نے پانچ سال تک اس علاج کا تجربہ کیا۔ اس کا قول ہے کہ یہ ستائیس سال سے جو نئی نئی دو آہیں طاعون کی مشہور ہوتی رہی ہیں ان میں سب سے بہتر اور سب سے اعلیٰ درجہ کی دوا تیل ہے اور میری رائے میں اس سے کوئی دوا طاعون سے محفوظ رکھنے میں ہمسری نہیں کر سکتی۔ یہ ہمدردان جب متنا تھا کہ کوئی شخص طاعون میں مبتلا ہو گیا ہے تو وہ اسکو فوراً شفاخانے میں لے آتا تھا اور ایک کمرے میں رکھتا تھا۔ اس کمرے میں آگ جلائی جاتی تھی اور آگ پر ٹکڑا لکڑی

کی دھوئی مریض کو دی جاتی تھی۔ پھر ڈاکٹر کو نیم گرم تیل کی مالش اس کے بدن پر کرتا تھا۔ یہاں تک کہ اس کو خوب پسینا آتا تھا۔ ہر روز یہ عمل پانچ منٹ تک کرتا تھا۔ یہاں تک کہ مریض اچھا ہو جاتا تھا۔ جب شفاخانے وہ مریض کو رخصت کرتا تھا تو اس کو ہدایت کرتا تھا کہ جب تک طاعون شہر میں جو تم اپنی بدن پر نیم گرم تیل کی مالش کرتے رہو۔ تمام آدمی جن کو ڈاکٹر لوہیں بہتا کرتا تھا اور جو اس کے گھر پر تیل کرتے تھے طاعون سے محفوظ رہتے تھے۔ اس شفاخانے میں بہت کثرت سے مریض آتے تھے اور ہر ایک مریض کا علاج ڈاکٹر خود کرتا تھا اور اس کے کھانے پینے اور دوا دارو کا اہتمام اپنے

سوا کسی اور کے ہاتھ میں نہیں دیتا تھا۔ یہاں مریضوں کو گرم شوربا۔ یا یخنی یا گرم دودھ یا چائے ہر روز پلائی جاتی تھی اور جب ان کے بدن پر نیم گرم تیل کی مالش کی جاتی۔ تو ڈاکٹر کے ہاتھ میں ایک دستا نہ ہوتا تھا جو ملائم نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ ٹوٹی کی طرح کھردرا ہوتا تھا + (باقی دارد)

+

+

+

+

+

+

یہ ایک عجیب بات ہے مگر نہایت مشہور خبر ہے اور اسی بنا پر یہاں اکثر لوگوں نے یہ عادت اختیار کر لی ہے کہ ہر روز دُھوپ میں بیٹھ کر ننگے ہو جاتے ہیں اور اپنے بدنوں پر زرد سے تیل کی مالش کرتے ہیں +

جب یورپ میں یہ اور ایسے ہی بہت سے واقعات اور تجربات ڈاکٹروں کو معلوم ہوئے تو انہوں نے علمی طریقے سے تیل کے فوائد کا تجربہ کرنا چاہا۔

انہوں نے لوگوں کو ہدایت کی کہ وہ طاعون کے زمانے میں بدن پر نیم گرم تیل کی مالش کریں اور نیم گرم تیل کی تھوڑی سی مقدار ہر روز پیتے رہیں۔ ان ہدایتوں کا نہایت عمدہ اثر ہوا اور جن لوگوں نے طاعون کے زمانے میں اس پر عمل کیا وہ طاعون کی بھوت سے بالکل محفوظ رہے۔ ہمزادائینا کو چاک کے مشہور شفاخانہ سینٹ انٹونی میں ڈاکٹر دیس نے پانچ سال تک اس علاج کا تجربہ کیا۔ اس کا قول ہے کہ یہ ستائیس سال سے جو نئی نئی دو آہیں طاعون کی مشہور ہوتی رہی ہیں ان میں سب سے بہتر اور سب سے اعلیٰ درجہ کی دوا تیل ہے اور میری رائے میں اس سے کوئی دوا طاعون سے محفوظ رکھنے میں ہمسری نہیں کر سکتی۔ یہ ہمدردان جب متنا تھا کہ کوئی شخص طاعون میں مبتلا ہو گیا ہے تو وہ اسکو فوراً شفاخانے میں لے آتا تھا اور ایک کمرے میں رکھتا تھا۔ اس کمرے میں آگ جلائی جاتی تھی اور آگ پر ٹکڑا لکڑی کی دھوئی مریض کو دی جاتی تھی۔ پھر ڈاکٹر کو نیم گرم تیل کی مالش اس کے بدن پر کرتا تھا۔ یہاں تک کہ اس کو خوب پسینا آتا تھا۔ ہر روز یہ عمل پانچ منٹ تک کرتا تھا۔ یہاں تک کہ مریض اچھا ہو جاتا تھا۔ جب شفاخانے وہ مریض کو رخصت کرتا تھا تو اس کو ہدایت کرتا تھا کہ جب تک طاعون شہر میں جو تم اپنی بدن پر نیم گرم تیل کی مالش کرتے رہو۔ تمام آدمی جن کو ڈاکٹر لوہیں بہتا کرتا تھا اور جو اس کے گھر پر تیل کرتے تھے طاعون سے محفوظ رہتے تھے۔ اس شفاخانے میں بہت کثرت سے مریض آتے تھے اور ہر ایک مریض کا علاج ڈاکٹر خود کرتا تھا اور اس کے کھانے پینے اور دوا دارو کا اہتمام اپنے سوا کسی اور کے ہاتھ میں نہیں دیتا تھا۔ یہاں مریضوں کو گرم شوربا۔ یا یخنی یا گرم دودھ یا چائے ہر روز پلائی جاتی تھی اور جب ان کے بدن پر نیم گرم تیل کی مالش کی جاتی۔ تو ڈاکٹر کے ہاتھ میں ایک دستا نہ ہوتا تھا جو ملائم نہیں ہوتا تھا۔ بلکہ ٹوٹی کی طرح کھردرا ہوتا تھا + (باقی دارد)

فتاویٰ

س نمبر ۳۶۹۔ جس کے روزِ غلبہ میں شعرازد و ترغیبِ حسنت کیواستے پڑھنا درست ہے یا منع اور رمضان شریف میں اوداع پڑھنا جائز ہے یا مکروہ؟

ج نمبر ۳۶۹۔ حدیث میں ہے کہ آنحضرت اثناء وعظ میں کہی کہی کوئی شخص تسبیح لے کر پڑھا کرتے غلبہ ہی وعظ ہے اس لئے اس قسم کا شراعت میں پڑھنا جائز ہے۔ منع کی کوئی وجہ نہیں۔ اوداع اوداع کہنا خلاف سنت ہے آنحضرت کے نقل سے ثابت نہیں۔ لَقَدْ كَانَتْ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُيُتُنًا حَسَنَةً +

س نمبر ۳۷۰۔ سید شیعہ کو مثل پیمانہ یا کوئی اور قوم مسلمان سے عہد پابندی توڑی کا ہے بیعت ہونا درست یا نہیں۔ اور ایک شخص کوئی شخصوں سے بیعت ہو۔ تو درست ہے یا نہیں؟

ج نمبر ۳۷۰۔ نیک اجرت سب سے بیعت کرنا جائز ہے خواہ وہ کسی قوم کا ہو۔ آئی بیعت خواہ کئی ایک سے کرے تو بھی جائز ہے۔ ان کی جگہ کی پری مریدی کی بیعت جو روزی کمانے کا ایک ذریعہ بنایا گیا ہے جائز نہیں +

س نمبر ۳۷۱۔ نمازیں آئین باجہر کی نسبت اکثر لوگ آیت اذعنا ذکرہم و نغنیہم پیش کرتے ہیں لہذا جہر یعنی کس کو جہت ہے یعنی جہر ہی باخفیہ کہنا؟

ج نمبر ۳۷۱۔ آیت مومن سے دعا باجہر کی مانعت ثابت نہیں ہوتی۔ حدیثوں میں آئین باجہر ثابت ہوتا ہے جیسے سور فاتحہ کا باجہر پڑھنا ثابت ہے +

س نمبر ۳۷۲۔ جب آقامت ہوتی ہو اور کوئی جماعت میں نماز سے قیام ادا کرے فرض بجماعت۔ سنت فرج اس سے پہلے نہیں پڑھی جہہ سکتا ہے یا نہیں؟

ج نمبر ۳۷۲۔ پڑھ سکتا ہے۔ تو مذی میں حدیث ہے۔ مگر بعد نماز فرض کسی قدر تسبیح تہلیل پڑھے۔ یہ نہیں جیسا کہ بعض لوگ کرتے ہیں کہ فرضوں کی نماز پڑھتی ہی کھڑے ہو جاتے ہیں۔ حدیث کے مطابق فرض اور غیر فرض میں قیام کرنا چاہئے

س نمبر ۳۷۳۔ بعد نماز عیدین مسافر سنت ہے یا نہیں؟

ج نمبر ۳۷۳۔ مخصوص وقت کے لحاظ سے تو ثابت نہیں عام لحاظ سے جائز ہے۔ یعنی اس لحاظ سے کہ حدیث میں آیا ہے سلام کو مصافحہ سے پورا کیا کر۔

س نمبر ۳۷۴۔ سود خوار کی امامت جائز ہے یا نہیں اور اس کی تکلیف خوانی اور اس کی گواہی کیسی ہے؟

غلازینج۔ ہندوں۔ آریوں۔ جیسائیوں اور مسلمانوں کی عبادتوں کا مقابلہ۔ قیمت۔ بیچر اہل حدیث امرتسر

ج نمبر ۳۷۵۔ سود خور فاسق ہے اس کی امامت اور کلام خوانی جائز ہے حدیث میں آیا ہے صلوا خلف کل بر وفاجرا یعنی ہر ایک نیک و بد کے سچے نماز پڑھ لیا کرو +

س نمبر ۳۷۵۔ ایسی عورت جو فاحشہ ہے پردہ جو تمام بازاروں میں آیا جائے اور کئی دن کا کار جو مشرک جو تارک الصلوٰۃ ہو اس کے ہاتھ کا کھانا کیسا ہے؟

ج نمبر ۳۷۵۔ ہاتھ کا کھانے سے اس کے ہاتھ کا پکا ہوا مراد ہے تو جائز ہے اور اگر اسکی کمائی۔ وہ ہے تو جائز نہیں کیونکہ وہ کمائی ناجائز ہے +

س نمبر ۳۷۶۔ توہین کھانا اور اس کی اجرت لینا کیسا ہے۔ اور توہین مندوں غیر مذہبوں کو دینا کیسا ہے؟

ج نمبر ۳۷۶۔ توہین اگر مشرک یا مشغول کا نہیں ہے تو اجرت لینا بھی جائز ہے اور کافروں کو دینا بھی منع نہیں۔ حدیث میں آیا ہے کہ صحابہ نے کافروں کو فاتحہ پڑھ کر دم کیا اور مشرکہ اجرت لی اور اس حضرت نے اسکو پسند فرمایا +

س نمبر ۳۷۷۔ نماز تراویح اقل وقت بجماعت مسجد میں افضل ہے یا تنہا آنسو قبیل۔ اور یہ سنت کنا ہے یا کیا؟

ج نمبر ۳۷۷۔ جماعت کے ساتھ تراویح پڑھنا ثابت ہے مگر توجہ کے وقت خواہ ایک ہی پڑھے افضل ہے حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے یہی فرمایا تھا +

س نمبر ۳۷۸۔ بوجہ کی چیزیں بنا کر دینا کیسا ہے اور وہ بناؤ لاکھیا؟

ج نمبر ۳۷۸۔ بوجہ کی چیزیں بنا کر دینے والا گناہ میں شریک ہے۔ لا تَدَاؤُا ذَا عِلْمٍ اِلَّا ذَمًّا +

س نمبر ۳۷۹۔ زہر نہ اپنی جوی کو غصہ کی حالت میں ایک ہی ذرہ تین طلاق دی۔ جب غصہ ٹھنڈا ہوا تو منوم ہوا اور ٹھنڈے ہوا پس یہ عورت اشہر حرام۔ یا حلال اسکو طلاق واقع ہوئی؟ نہیں؟

ج نمبر ۳۷۹۔ بوجہ حدیث شریف ایک دفعہ کی تین طلاقیں شمار میں ایک ہی ہے۔ پس شخص مذکور عدت کے اندر بوجہ کر سکتا ہے +

س نمبر ۳۸۰۔ مردہ جانور کا بیع کرنا حلال ہے یا حرام؟

ج نمبر ۳۸۰۔ حلال مردہ جانور کی کھال کا بیچنا تو جائز ہے۔ اسکا گوشت چونکہ حرام ہے۔ اس لئے اسکا بیع کرنا بھی منع ہے +

س نمبر ۳۸۱۔ مہر عورت کا کس قدر ہونا چاہئے؟

ج نمبر ۳۸۱۔ مہر عورت کا حسب فقیہ ہونا چاہئے۔ حدیث شریف میں ہے بیعت

ایک قیمتی کتاب

شاہکار

عالیجناب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مولوی فاضل اہل تہذیب کی قابل قدر رائے ہماری موہبتی کے متعلق حسیب ذیل ہے۔
 "ہم موہبتی میں سے خود کو استعمال کی ہے۔ جسم اور دماغ کو طاقت بخشی ہے۔ خصوصاً ضعف کی وقت بہت مفید ہے۔" (دلائل فرقان ص ۱۲)

بلاشبہ انہی موہبتی پرستہ کی کمزوری۔ درد کر۔ درد۔ ابتدائی اسل ووق اور ضعف دماغ کی دوا ہے۔ اس کی دوسری اور مرقوی باہ ہے۔ ذائقہ خوشگوار اور بوجھ جو ان کو ایک نیا عینہ کی قیمت فی جٹانک ہے۔ آدہ پاؤں سے معقول جبران کر کے کرتا ہے۔ ضعف جگر کو ناسخ ہے۔ چہرہ کا رنگ سرخ کرتا ہے۔ اعصاب سے رئیسہ کو طاقت بخشتا ہے۔ قیمت فی شیٹش ۱۰

میعون مقوی دماغ
 قسح کی کمزوری۔ درد مسر۔ نزلہ۔ زکام اور ضعف بصر کے واسطے مفید ہے۔ ذائقہ خوشگوار اور کھانسی۔ سکون کو طلبا و جنہیں دماغی طاقت سے زیادہ کام لینا پڑتا ہے ضرور استعمال کریں۔ خوش ذائقہ ہے۔ قیمت فی پیڈہ ۱۰

سرمہ مقوی بصر
 دہند۔ جالا اور غبار کی واسطے مفید ہے۔ اسکا ہر روز استعمال کرنا بینائی کو طاقت دیتا ہے۔ قیمت فی تولہ ۱۲۔ معدوم
 علاوہ اسکا ہر مرض کی دوائی ہے۔ ہر مرض اپنی پوری کیفیت کو اپنی آہتات المؤمنین کا الزامی جواب ہے۔ عینہ مذہب کا فوٹو۔ قیمت ۲۔

خداوند کی ماں
 اس کتاب میں کم سنہ شادی کی خرابیاں ناولانہ طرز پر دکھائی گئی ہیں۔ قیمت ۵۔
المشترہ
 سینجوری میڈیسن آئینی امرت سر کر کے تلبہ

تفسیر ثنائی اردو

پوری کیفیت اس تفسیر کی تو دیکھو جوتی ہے۔ ہندوستان کے مختلف حصوں قبولیت کی نظر سے دیکھی گئی ہے۔ نہایت دلپذیر طرز سے لکھی گئی ہے کے دو عالم میں ایک میں الفاظ قرآنی مع ترجمہ با محاورہ کے درج ہیں۔ دوسرے میں ترجمہ کے لفظوں کو تفسیر میں لیکر شرح کی گئی ہے۔ بیچ حواشی میں مخالفین کے اعتراضات کے جوابات بلائ عقیدہ و تقلید دی گئے ہیں ایسے کہ بائو و شائد تفسیر کے پہلے ایک مقدمہ ہے جس میں کئی ایک زبردست دلائل عقلی و نقلی سے آنحضرت کی نبوت کا ثبوت دیا ہے۔ ایسا کہ مخالف کو بھی دیشہ انصاف، بجز لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کہنے کے چارہ نہ ہو۔ کل تفسیر سات جلدوں میں ہے جن میں سب پانچ جلدیں طیار ہیں۔ جلد ششم زیر طبع ہے۔

- جلد اول - سورہ فاتحہ و بقرہ - قیمت ۱۰
- جلد دوم - سورہ آل عمران و نساء - ۱۰
- جلد سوم - سورہ مائدہ و اعراف - ۱۰
- جلد چہارم - تا سورہ نحل ۱۲ پارہ - ۱۰
- جلد پنجم - سورہ بنی اسرائیل و فرقان - ۱۰

تقابل ثلاثہ
 یعنی توحید نبیل اور قرآن کا مقابلہ صفو کی توحید میں تینوں کتابوں کی اہلی جات میں مقبول ہیں۔ نیچے میں فرق تینوں قرآن شریف کی نفیست بیان کی گئی ہے۔ عیسائیوں کی انقطاعی فیصلہ ہے۔ قیمت ۱۰ معدوم

الہامی کتاب
 وید اور قرآن کے الہام پرستان اور ان کے عالموں کی مفصل بحث۔ تمام مباحث قرآن کے الہامی ہونے کا ثبوت۔ قیمت ۱۰۔
دلیل لفرقان
 بجز الہی نماز کا جواب۔ قیمت ۰۲۔
المشترہ
 سینجوری میڈیسن امرت سر کر کے تلبہ

ایک قیمتی کتاب مولانا ابوالوفاء ثناء اللہ صاحب مولوی فاضل اہل تہذیب کی قابل قدر رائے ہماری موہبتی کے متعلق حسیب ذیل ہے۔